

### 三、结论

- 标准的汉语普通话发 zh、ch、sh 和 r 应该用舌尖后音，但万隆客家人说汉语普通话时，经常发成舌尖前音。这种问题首先是因为在客家方言里不存在舌尖后音。
- 发 x[ç]时，舌尖抵住下门齿背，但客家人发这个音时，舌尖接近门齿背所以会发成 s[s]。
- 发 h[x]+合口呼韵母发成 f[f]，这两个音都是擦音，区别只在受阻碍的部位。他们很难区别这两个声母的音。
- 汉语普通话中有“特殊韵母”就是 -i[ɿ]（舌尖前）、-i[ʅ]（舌尖后）、er[ɛ̃]，笔者只研究 -i[ɿ] 和 -i[ʅ]。zh、ch、sh、r 声母应该发 -i[ʅ] 但他们发成 -i[ɿ]。还有他们把 ü[y] 都发成 i[i]，在客家方言里没有撮口呼韵母，所以他们都不能发出 ü[y] 这个音。
- 汉语普通话有四个声调而客家方言有六个声调。在此论文笔者没有研究这六个声调。希望其他研究者能接着做此方面的研究。

这些客家人日常用的语言（客家方言）影响了他们的汉语普通话的发音。笔者也认为要掌握标准的汉语普通话就应该注意汉语普通话所有的发音方法及发音部位。使用客家方言为日常用语的人就应该特别注意汉语普通话里的舌尖后音、撮口呼韵母及特殊韵母。